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Szerkesztőség:
B.-Topolya, gr. Széchenyi 
István-utcza 695. szám, 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 

intézendő. 
Kiadóhivatal: 

Wilheim Miksa könyv­
nyomdája, hova az előfi­
zetések s a lap szétküldé­
sére vonatkozó felszólam­

lások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem adatnak. Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilheim
Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán: Wil- 
heim Samu könyv- és papirkereskedésében.

A sajtó tisztessége.
Amilyen magasztos a sajtó hiva­

tása, olyan kellemetlen Megírja és meg 
is kell Írnia másokról az igazat, sok 
esetben azt az igazságot, ami az ille­
tőnek rosszul esik. Ezért van a saj­
tónak annyi ellensége, ezért e-ik meg 
az, hogy férfiak, akik a közélet terén 
vezető szerepet viselnek, nyíltan izgat­
nak a sajtószabadság ellen, tisztára 
csak azért, mert egyik-másik újság egy- 
szer-másszor kellemetlen igazságokat 
bátorkodott a nagy ur orra alá dör­
gölni. Szerencsére a nagy közvéle­
ményben kiirthatatlanul él a tudat, 
hogy a sajtószabadság sokkal nagyobb, 
sokkal magasabb érdek, semhogy az 
egyeseknek panaszkodásai, egyeseknek 
sérelmei, mondjuk jogos sérelmei miatt 
meg szabadjon nyirbálni, mert a sajtó- 
szabadság elsősorban nemzeti érdek, 
alkotmányos életünknek, állami önálló­
ságunknak, szabadsági jogainknak har 
ezos őre. Gyakran erősebb őre, mint 
maga a parlament.

És hogy a sajtó nem olyan rossz, 
nem olyan korrupt, mint ahogyan ezt 
a sajtét ellenségei hirdetik, az beiga- 
zolást nyert a lefolyt napokban. Bűnbe 
esett egy ujságiró Zsarolt. Dolgát oly 
ügyesen csinálta, hogy büntető utón 
üldözni nejn lehetett. Mihelyt azonban 
a sajtó tudomást szerzett az ocsmány

cselekedetről, a budapesti lapok unisono 
egyhangúlag leplezték le és pellengé- 
rezték ki a bűnöst, kíméletlenül nap­
világra hozták a sötét tényállást és 
hangos szóval követelték, hogy ezt a 
megtévedett embert irtsák ki a karból. 
Meg is történt. A zsaroló végzete be­
teljesedett.

Ha tényleg olyan rossz és korrupt 
lenne a sajtó, akkor eltussolta volna 
ennek az embernek äz ügyét, amit meg­
tehetett volna annál is inkább, mert 
bűnvádi följelentés ném tétetett és igy 
szigorúan véve a közérdeket, a zsaroló 
lelepleztetése nem is volt közérdek, de 
a sajtó, amely purifikálni akarja a köz­
életet, purifikálni akarja önönmagát is 
és minden alkalmasnak látszó eszközt 
megragad arra, hogy az ujságirói kar­
ból kiküszöböljön mindenkit, aki nem 
oda való, aki a sajtó hatalmával visz- 
szaél

Valószínű ha a zsaroló nem ujság­
iró lett volna, a lapok nem Írták volna 
meg az esetet, annál is inkább, mert 
mint már emliiettük, bűnvádi feljelentés 
nem tétetett De éppen, mert újságíró 
volt az illető s mert a sajtó tisztának 
és becsületesnek kíván maradni, azért 
végezte ki a megtévelyedett kollegát.

Bűnösök, gazemberek, akadnak 
mindenütt. Akadtak tolvaj, sikkasztó 
miniszterek, megvesztegetett birák, áruló 
tábornokok, de sohasem jutott eszébe

senkinek az egyes bűnéből az egész 
karra következtetéseket levonni. Azért, 
mert akadnak zsaroló újságírók, szep­
lőtlen marad a tisztes ujságiró és a kar 
hírneve és becsülete. Minél nyíltabban 
tárgyalják a szennyest, annál jobban 
kedveznek a tisztes zsurnalisztika repu- 
tácziójának. Hadd tudja meg a világ, 
ki a becstelen, ki él vissza a toll ha­
talmával. Csak igy lehet a salaktól 
megtisztítani az ujságirói pennát, csak 
igy lehet a közönségben épen tartani 
azt a meggyőződést, hogy hihet a nyom­
tató't betünék. Az ujságiró a legszi­
gorúbb birája legyen a kar :reputáczicjá- 
nak és ott, ahol tisztességtelen csele­
kedetet a tollal való visszaélést lát, 
csapjon le kíméletlen szigorral és meg­
szegi a testéből a fekélyt.

Ez az eset alkalmas arra, hogy 
azok, akik a sajtóval sznmben oly el­
lenséges álláspontot foglaltak el, ezt az 
álláspontot megváltoztassák. Nyilvánvaló 
lett, hogy az újságírók törekednek első­
sorban arra, hogy az újságírás tiszta­
ságát megóvják. És akik a saját mes­
terségükkel szemben ily szigorúak és 
lelkiismeretesek, azokra bízvást rá lehet 
biz ni a közélet tisztasága fölött való őr­
ködést is, azoknak Ítéletét komolyan 
lehet venni.

így van és igy is kell, hogy legyen, 
mert szerencsétlen korrupt ország az, 
amelynek a sajtója is korrupt. Urven-

A becsület.
Az öreg tisztelendő ur hazajött a te­

metésről. Levetette fényes fekete talárját, 
amiben nyájának egyik báránykáját, mint 
hűséges számadó, örökkévaló gazdájának át­
adta. S fölvette a keshedt, kopott köntöst, 
amit nyilván már káplán korában is viselt, 
hiszen inkább zöld volt már, mint fekete. 
Csakhamar ott füstölgött szájában a hosszu- 
száru pipa is, ami nélkül falusi plénánost 
odahaza elképzelni teljes lehetetlenség. Ven­
dégei voltak, akik körülülték vele a nagy, 
kerek asztalt, a papiak derűs, fehér torná- 
czán, a szép nyári alkonyat enyhe levegőjé­
ben, melyben bibliai békesség lengedez vala. 
Illő dolog volt mostan emlékezni a megbol­
dogultról, aki immár sokkal nagyobb csön­
dességben hallgatja a fügyökerek növését, 
mint aminő csend őket körülveszi. A tiszte­
lendő ur nagyokat bólintott, miközben az 
elköltözöttről beszélt:

— Isten nyugosztalja, jámbor életet 
élt, légynek se vétett az utolsó esztendőben. 
Pedig hát ki hitte volna valamikor? Vesze­
kedett hire volt az egész vármegyében. No- 
hát ezt a veszekedett embert én szeliditettem 
meg egyszpr. Pedig azzal jött rám, hogy 
leüti a derekamat — nekem, a papjának! 
De attól a percztől fogva mintha kicserél­
ték volna. Hogy esett meg ez a dolog? Ezt 
hallgasd meg öcséml Én is olyan fiatal káp­
lán voltam akkoriban, aminő most te vagy...

A rózsásarczu, szép üatal pap, aki most

került az öreg tisztelendő ur mellé, nagy 
kíváncsisággal tolta székét közelebb a bo- 
rozgatók asztalához.

— Hát amint mondom, veszedelmes 
ember volt Giricz Péter, — tette le az öreg 
tisztelendő ur a poharát, amelyből csendes 
koczintás után kevéskét hörpintett Fiatal 
korában juhász volt az uradalomban, valami 
birka-dologba is keveredett, amiért aztán a 
vármegyeházát is meglakta Mikor katona­
sorba került, talán többet ült kurtavasban, 
mint anélkül De hát a kurtavas se ölte ki 
belőle az erkölcsöt: mikór hazatért, csak 
annál jobban nekiszilajodott. Ő rikkantotta 
el magát legtöbbször, hogy ki a legény a 
csárdában ? Négy pajdányi legény egyszer 
összebeszélt, hogy majd kijuhászitja egy ki­
csit. Giricz Péter nagyban mulatott a korcs­
mában. Flile mellé parancsolta a czigányt, 
hogy csak neki huzza, senki másnak. Az 
egyik legény átkiáltott hozzá:

— De nagy murit csap kend, bátya!
Giricz Péter az asztalra csapta poharát.
— A magamét mulatom el öcsém, nem 

a tiédet!
A kötözködő legény még hegyesebben 

folytatta:
— Ejha! Talán még mindig a birka 

árából telik ?
De erre már felkelt a mulató óriás. 

Kidüllesztett mellel lépett oda a legények 
asztalához:

— Hát aztán ? Ki 'meri azt nekem a 
szememre vetni ? Hány juhász ember van, 
akivel meg esik az ilyesmi? Aztán meg ha 
vétettem, meg is bűnhődtem érte. Ki meri

mondani, hogy egy szikra folt van a becsü­
letemen ?

S úgy vágta a kezében tartott boros 
üveget az asztalra, hogy szerteszét röpültek 
a szilánkjai s megvérezték a legények ar- 
czát. Parázs verekedés kerekedett. Három 
legény vérbefagyva maradt a kocsma padló­
ján, a negyedik csendőrért szaladt. De Giricz 
Péter még a kakastollas hatalomnak is el- 
lentállott Alig tudták lebirkózni. Persze ez­
ért még tovább viselte a rabdaróczot, mint 
a birka miatt. Hanem mikor kiszabadult, 
akkor is csak fennen hordta őkelme a fejét. 
Éppen nem tartotta magát becsületvesztett 
embernek, minthogy mások sem tartották 
annak. Váltig csodálták azt is, hogy ez a 
nagyerkölcsü ember hogy kapott feleséget ? 
Előre siratták a menyasszonyát. No szegény 
Csobán Tarus, az is több ütleget fog kapni, 
mint jó szót! Dehát Csobán Tera belebolon­
dult a vademberbe. Hozzáment és el is töl­
töttek egypár esztendőt, hogy milyen boldog­
ságban, az az ő dolguk. Itt kezdődik volta- 
képen az én történetem.

Ekkor cseppentem ebbe a falucskába, 
ebbe a plébániába. Gyönyörű tavaszi regge­
len sétáltam a kertben. (Ez a hatalmas diófa 
mely most ráok borul, csak gyönge csemete 
volt még akkor!) Szombat volt: a vasárnapi 
prédikáczióra készültem. A nagy elmélyedés­
ből egyszer csak egy félénk, halk „Dicsér­
tessék“ keltett föl. Csinos menyecske állott 
előttem. Valóságos gyerekasszony.

~ — Ide utasítottak a kis tisztelendő nr 
ntán — mondotta. (Kis tisztelendőnek hívtak 
mint fiatalabb káplánt.) Mert hát nagy baj­
ban vagyok.



dünk, hogy nálunk a helyzet az, hogy 
általánosságban a magyar sajtó tisztes­
ségéhez szó nem -férhet Mint minden 
emberi intézménynél, hibák és gyarló­
ságok vannak itt is, de á nagy, ma­
gasztos elv, melyet a kar betárt az, 
hogy ki kell irtani azt, aki a toll hatal­
mával szennyes önzéssel visszaél.

Az általános takarékpénztár 
évi jelentése. ,

A nem egészen két évvel ez előtt alakult 
Általános takarékpénztár részvénytársaság 
— mint már jelentettük — január 26-án 
tartja II. évi rendes közgyűlését-

Az intézet már kibocsájtotta évi jelen­
tését és zárszámadását az elmúlt 1907. üzlet­
évről, az eredménnyel — különös tekintettel 
az elmúlt év roppant kedvezőtlen pénzügyi 
viszonyaira — meglehet -elégedve úgy az 
igazgatóság, mint meglehetnek elégedve a 
részvényesek is, mert a kezdet és az elmúlt 
év pénzügyi nehézségei daczára az intézet 
részvényeseinek 6 százalékot fizet s emellett 
tartaléktőkéjét 6000 koronával gyarapítja a 
múlt évi 4000 K-val széniben.

De leghübb képét mutatja az intézet 
működésének és az elért eredménynek az 
igazgatói jelentés, mely a következőleg szól:

Van szerencsénk 2-ik üzletévi záró­
mérlegünket előterjeszteni.

Az elmúlt üzletév második felében le­
zajlott pénzügyi válsággal e helyütt csupán 
intézetünket is érdeklő vonatkozásában kí­
vánunk foglalkozni. A pénzszűkét a kihe­
lyezett tőkéink mobilitása mellett és hála 
kitűnő összeköttetéseinknek, könnyedén vi­
seltük el.

A rendkívüli súlyos viszonyok között 
vezérelvünk az volt, hogy érdekeltségünkkel 
a helyzet élét ne éreztessük, — megnyug­
vással jelenthetjük, hogy ez teljes mértékben 
sikerült: a mellett kiváló gondot fordítottunk 
arra, hogy a tulmagas kamattételek ne hárit- 
tassanak át a kölcsönt igénybe vevő felekre.

Nagyobb mérvű terjeszkedésről a dolog 
természetéből kifolyólag szó sem lehetett, 
mindazonáltal mérlegünk a normális fejlődés 
képét mutatja; említésre méltó emelkedés 
észlelhető a váltótárcánál: K 80,712'68, a 
törlesztéses jelzálogkölcsönöknél K 94,208.—, 
ugyanilyen árányban emelkedett természe­
tesen a visszleszámitolás és pedig K 85,636*52.

— Micsoda bajban ?
— Kezét csókolom, az uram váltig 

azon van, hogy írassam rá a vagyonomat. 
Mert hogy az enyém az a házacska, meg az 
a kis földecske.

— Nohát azt ne cselekedje jó asszony. 
Ha olyan nagyon .erősködik, hogy Írassa a 
nevére, akkor bizonyosan rosszban töri a 
fejét! . . .

A menyecske ötölve-hatolva babrált a 
kötényével.

— Igen ám, de abból veszedelem lesz, 
ha én azt neki megmondom. Mert hát tet­
szik tudni, ki az én uram ?

— Nem tudom biz én, menyecske.
— Nem? Azt hiitem pedig, ismeri a 

kis tisztelendő ur. Mert hát a .Giricz Péter 
az én uram.

Biz egy kicsit meghökkentett. Hallot­
tam már gonosz hirét a falusi Herkulesnek. 
De hát nem akartam a menyecske előtt a 
tekintélyt eljátszani. Amit mondtam, meg­
mondtam.

— Menjen csak haza szépen, aztán ne 
tágítson. S ha az ura rátámad, mondja meg 
neki nyiltan, hogy én tanácsoltam: ne Íras­
son rá egy talpalatnyit se a földjéből, egy 
téglát se a házából.

A gyerekasszony, aki látnivalóan ször­
nyen szepegett, az urától, meghatott hálál- 
kodások után haza is somfordáit. Én pedig 
bevonultam a szobámba, hogy papírra tegyem 
a prédikácziót, amit a kert sugallt nekem. 
Ez a bűbájos biblia, amelyet nem próféták 
Írtak, hanem maga az Isten. Amelyben a 
betűk: a virágok. Javában irok, amikor hal­
lom, hogy valaki ugyancsak becsapja a ka-

és az engedményezett törlesztéses jelzálog­
kölcsöneink is nevezetesen 87,500.— koro­
nával. Betéteink is 130,00.— koronányi 
emelkedést mutatnak.

Összforgalmúnk volt: K 15.367 328*50. 
A nyereségünk múlt évről áthozott K 527"86 
az 1907. évi tiszta nyereség <egyenlege K 
21,870"73, összesen K 22,398"59, amelynek 
felosztására vonatkozólag van szerencsénk 
javaslatainkat az alábbiakban megtenni.

Az alapszabályok 47. §. alapján levo­
nandó jutalékok és pedig 3% az elnöknek 
K 656T2, 12% az igazgatóságnak K 2,62449, 
2% a felügyelő-bizottságnak K 437*41, 3% 
a tisztviselőknek K 656.12, összesen K 
4,374" 14, märad K 18,024*45, adjunk oszta­
lékul 2000 darab részvényre á 6 K (6%) 
K 12,000"—, tartalékra helyezzünk K 6,000"—, 
összesen 18,000* — s a fennmaradó K 24"45 
pedig a következő év haszonszámlájára ve­
zettessék- át. ' ■

A szelvények február 1 tői kezdve — 
az igazgatóság javaslata szerint — az inté­
zetnél, továbbá a Magyar Általános Takarék- 
pénztárnál és a Magyar Pénzintézetek Köz­
ponti Hitelbankjánál Budapesten és a Délvi­
déki Közgazdasági Banknál Szabadkán fognak 
béváltatni. ;

Az intézet mérlegszámlája a következő: 
Vagyon: Pénztárkészlet 26186 K 30 fillér, 
Osztrák magyar bank girószámlája 558 K 
02 f„ Váltó tárcza 676813 K 38 f., Jelzá­
logos kölcsönök 146558 K, Kötvények 33587 
K, Folyószámla adósok fedezettel 41318 K 
23 £., Berendezés 4650 K, Leírás 465 K, 
marad 4185 K, Hetibetétes előlegek 1525 K, 
összesen 93076 K 93 f.

Ezzel szí mben a mérleg teher lapja: 
Részvénvtőke 200000 K, Tartalék alap 4000 
K, Betétek 239783 K 55 f., Visszleszámitolt 
váltók 326180 K 58 f, A magyar ált. taka­
rékpénztárra engedményezett törlesztéses jel­
zálog kölcsönök 126500 K, Hitelezők 6140 
K 61 f., Fel nem vett osztalék 327 K, Át­
menő kamatok 6430 K 60 f., Múlt évről 
áthozott nyereség 527 K 86 f., 1907. évi 
tiszta nyereség 21870 K 73 f., összesen 
83076 K 93 f. : * .

A nyereség- és veszteség-számla a kö­
vetkező képet mutatja: Nyereség: Múlt évről 
áthozott nyereség 527 K 86 f., Kamatok: a 
váltóleszámítolás,- folyószámlák,- kötvények,- j 
és jelzálogos kölcsönök után, a visszleszá- 
mitolásban kifizetett kamatok levonásával 
41011 K 27 f. Jutalékok: a biztosításnál 
árfolyamkülömbözetpk és egyébb jövedelmek 
7275 K 07 f., összesen 48814 K 20 f.

put. Valakinek léptei alatt ugyancsak dong 
a tornácz padlója. ,

Jön a Giricz Péter!
A nyitott ajtón keresztül láttam a vas- 

gyurő félelmes alakját. A komor bikának 
nincs olyan járása. Még a szeme is vérben 
forgott. Jött nekem egyenesen, szó nélkül, 
mint a fekete felhő, mely hirtelen fölgomo­
lyog az égre és egyszerre kitör

Mondhatom, hogy nincs az a biztositó 
társaság, amely akkor biztosította volna az 

I életemet. ■'

Engem azonban megmentett valami.
I Egy ötlet villant át agyamon. Felállottam 

az asztalom mellett s kifelé mutattam a fo­
lyosóra:

— Megálljon kend! Menjen vissza, ott 
künn felejtett valamit!

A paraszt csakugyan megállóit. Hogy 
ő valamit kinn felejtett? Ugyan mit? Szét­
nézett a szobában, sőt nem állotta meg, hogy 
ki ne forduljon a folyosóra s ott is körül 
ne tekintsen. Aztán zavarodottan állt elém:

— Nem felejtettem én odakünn semmit!
En szigorúan, élesen szemébe néztem.
— De igen. A köszönést ott künn fe­

lejtette kend. Mert azt csak tudnia kell, ha 
a papjához belép, hát köszönni kell!

Hát ez kihozta sodrából az én embe­
remet. Zavarában lekapta fejéről a kalapját 
és elkezdte forgatni a kezében. És meghök- 
kenve dadogta:

— Igenis... hát... Dicsértessék a Jézus 
Krisztus... • >•

— Mindörökké ámen. Jókor mondja 
már kend! Olyan régen járt az iskolába,

Veszteség: Betét kamat 8373 K 70 f. 
Költségek: tiszti fizetés, házbér, kezelési 
költségek 11491 K 53 f. Adók: állami és 
községi pótadók 4324 K 02 f., tőkekamat 
adó 837 K 36 f., Napibiziosi dijak 924 K, 
Berendezésből leírás 465 K, Tiszta nyereség 
egyenlege 22398 K 59 f., összesen: 48814 
K 20 f.

A közgyűlés napirendje:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése és az 1907. évi zárszámadások be­
terjesztése: határozat huzatai a tiszta nye­
reség hovaforditása — és a fölmentvény 
megadása iránt.

2. 5 választmányi tagnak 1 évre leendő 
megválasztása.

3. Esetleges, indítványok.

HÍREK.
Sorshúzás. Tegnap volt községünkben 

a jelen év tolyamán sorozás alá kerülő, já- 
tásunkbeli ujonczok sorshúzása. Sokat a 
kedvező szerencse -- magasabb sorszámaik 
által — a póttartalékba juttat. Ezeknek 
nemcsak nevezetes, de örvendetes esemény 
is a sorshúzás. — Császár Péter, járásunk 
köztiszteletben és szeretetben álló főbírája 
az összegyűlt nótáriusok tiszteletére lakásán 
ebédet adott.

Az adóhivatal átköltözése. Az adóhivatal 
az elmúlt héten uj helyiségébe, a régi Zá- 
vódszki, most Jónás-féle ház emeleti helyi­
ségébe költözött át, amely az előtt az Álta­
lános takarékpénztár részvénytársaság helyi­
sége volt. Az átköltözködés amiatt vált 
szükségessé, mert a községházán nélkülözték 
a szükséges helyiségeket.

Esküvő. Pressburger Sándor nagy fényi 
kereskedő február hó 2 án tartja esküvőjét 
Schreier Mariska kisasszonnyal a helybeli 
izr. templomban.

Átköltözés. A topolyai iparos temetke­
zési hivatalos helyiségét e hó 20-án saját 
házába, Zerge-utcza 785. sz. a. helyezte át.

A szegedi egyetem. A szegedi egyetem 
érdekében monstre-küldöttség járt múlt szom­
baton a képviselőházban. A monstre-küldött- 
séghez Szeged hatósága és törvényhatósági 
bizottsági tagjainak nagy számán kívül csat­
lakoztak az alföldi vármegyék küldöttei és 
országgyűlési ké[ viselői is. A szegediek Ke­
lemen Béla főispán vezetése alatt a Royal 
szállóban, a csatlakozó Bács-Bodrog, Békés 
Csongrád és Torontál vármegyék, valamin ^

hogy elfelejtette, amit ott tanult, amit még 
a gyerekek is tudnak ? Hát mi lesz magá­
val, ha én azt elmesélem, hogy kend az am- 
bituson kérésié a köszönést, amit a papja 
szobájából künnfelejtett ? Még majd nótát 
csinálnak kendről!

Vége volt már az én emberemnek, az 
elevenére tapintottam. Azt se tudta már, 
mit beszél, ökögött-bakogott, hogy igy-ugy, 
az asszony ... Utoljára is kifakadt:

— Ej! Elküldöm a feleségemet, az job­
ban tud az úrral beszélni. Csak arra kérem 
a tisztelendő urat, el ne mondja senkinek 
azt a dolgot. Még csakugyan nótát csinálnak 
rólam — s akkor odalesz a becsületem!

Hazakullogott s nem is bolygatta töb­
bet az asszonyt, hogy írassa rá a vagyont. 
De még a bakafántoskodással is alább ha­
gyott. Talán attól félt, hogy ha én megtudom, 
hogy rosszul viseli magát, hát elárulom a 
titkát s akkor a falu szájára kerül: még az 
iskolásgyerekek is kicsufolják ...

A plébános letette a török császár 
papatóriumának is díszére váló csibukot, a 
melyet fenékig szívott s mosolyogva fordult 
vendégeihez:

— Látjátok: ilyen a paraszt! Ez a 
gyenge oldala. Nem fél a virtusos ember az 
ördögtől se. De attól, hogy kinevetik: az 
ördögnél is jobban fél. Ha becsukják, azzal 
nem esik folt a becsületén. De ha nevetsé­
gessé válik, ha nótát csinálnak róla: egysze­
ribe oda a becsület!

Sas Ede,



Baja, Hódmezővásárhely, Zenta, Zombor, 
Szentes, Csopgrád és Szabadka városok kül­
döttei az országgyűlési képviselőkkel a par­
lamenti palota társalgójában gyülekeztek. 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor képvisele­
tében ott voltak: Fernbach Károly főispán, 
Lovászy Andor, Érti János, Fernbach József, 
Fernbach Péter, Baloghy Ernő országgyűlési 
képviselők, Vojnits István alispán, Hauke 
Imre polgármester, Zsulyevits Ernő, Henne- 
berg Sándor, Mérő Ignácz és Sztrilich Zsig- 
mond A küldöttség tisztelgett gr. Apponyi 
Albert vallás- és közoktasásügyi miniszter­
nél, Wekerle Sándor miniszterelnöknél, Justh 
Gyula képviselőházi és gr. Dessewffy Aurél 
főrendiházi elnöknél, kik valamennyien a 
legnagyobb jóindulattal fogadták a küldött­
ség által megnyilatkozott óhajt. A vallás- és 
közoktatási miniszter, valamint a miniszter- 
elnök egyérjelmüleg úgy nyilatkoztak, hogy 
Szegednek, az ország második fővárosának 
okvetlenül és feltétlenül meg kell adni az 
egyetemet.

Időjárás. Csodálatosan száraz időtárá- 
suna van. A ‘nappalok bár enyhék, tavaszia- 
sak, az éjjelek annál hidegebbek. Csapadék 
éppen semmi s gabonáink e száraz időjárás­
tól sokat szenvednek. Igen kedvező tavaszi 
idyjérásnak kell lenni, hogy a gabonákat 
helyrehozza.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
Gyenes János róm. kath. plébánost a csan- 
tavéri áll. el. népiskolai gondnokság elnökévé 
kinevezte.

A topolyai uj templomra újabban u kö­
vetkező adományok folytak be: Schultz és 
Rumpf 5 kor., Vadócz János 2 kor., Kratok 
János, Juhász Pál, Palásti Julianna, Hajmann 
Mátyás, Becskei Katalin, Kalikó Károly, 
Üveges János, Vadócz János, özv. Kama Pé- 
terné 1—1 kor. Kis kovács János, Szirák 
Viktor, Bahorecz Mihály, Kucsera Viktor, 
Gere Antalné, Ravasz Istvánná 40—40 fill., 
Huber Péter, Hajnal Péter, Bicskei Erzsébet, 
Juhászné 30—30 fill., Nyesi Istvánná, Varga 
Márton, Angyal Péterné, Kovács Elek 20—20 
fill., Petroczi Verona, Mihalecz Katalin, Pa­
lásti Verona, Torma Anna, Gajár Mária, 
10-10 fill., Többen 1 kor. 10 fill., Péter Mi- 
hályné 4 kor., Tölgyesi Pál, Keezeli József, 
Kovács (turbusz) Antal, Kis Hároly József, 
Kis Károly Józsefné, Rind Mátyás 2—2 kor., 
Kis Károly András, Lőrincz Erzsébet, Jánosi 
Ferencz, Bicskei Julia, Kis Károly István, 
Tölgyesi József, Slingár Ferencz, Kistamás 
Julianna, Mikuska Félix, özv Baranyi Já- 
nosné, id. Rind Elek, Pecze Antal, Bencsik 
Józsefné, Holló Imre, Kokrehel Pál, Kra- 
kóczki István, Szűcs Károlyné, Tölgyesi Mi­
hály, özv. Palástiné Rind Erzsébet 1—1 kor., 
Kovács Péter, Majtényi Ferencs 60—60 fill, 
Lórik Jázsef, Kincs István 50—50 fill., Rind 
József, Tölgyesi Antal, Holovics Ferencz, Ződi 
Anna, Rak Elek, Frindik Erzsébet, Süli Já­
nos 40—40 fill., Orosz János, Hevér Béla, 
Kovács Péter, 30—30 fill., Bencsik József, Ju­
hász Ignác^, Major Ferencz, Süli Imre, Süli 
György, Dósa Etel, Sziics Budi József, (Izó­
rák Etel, Lőrincz Viktor, Foutányi Margit, 
Lőrincz Mijiály, Mihalecz Erzsébet, Tölgyesi 
István, Juhász János, Kecskés Ferencz 20 20 
fill., Gáli Erzsébet, 40 fill. Oravecz István, 
Lórik Jáno§, Apró István, Magó Anna 20—20 
Orosz József. Kama Márczel, Kovács András 
10—10 fill., Keezeli Ferencz, 5 kor., Isaszegi 
Tóth Istvánné 3 kor., Tokodi Pál, Bacsa 
János 2—2 kor., Szenti István Magó Ferencz, 
Gruber Antal, Kiss János, Kiss Erzsébet, 
Csernai József, Szütyi Erzsébet, Bacsa And­
rás,- Bodor Tamás 1—1 kor., Szatmári Ist­
vánné 60 411", Lőrincz Juhász Pál, Namesz- 
tovszki Imre 40—40 fill., Fekete Ferencz, 
Pastyik István, Vojesena Erzsébet, Bacsa 
Katalin, Verbáczi Verona, Óverbáczi János, 
Rind Mária 20-20 fill., Többen 70 fill., Er- 
nyes Józsefné 20 fill Fogadják a nemes szivü 
adakozók szívességükért legforróbb köszöne- 
tünket, fizesse meg a gazdag Isten drága ado­
mányaikat. Jagicza István idg adminisztrátor.

Meghívó. A bajsai ág. hitv. evangélikus 
egyház 26-án. azaz ma este, özvegy Bognár 
Andrásné vendéglőjének összes termeiben, 
az ev. egyházi harang alapjának gyarapítá­

sára társas tánczmulatságot rendez. Belépő­
díj páronkint 80 fillér, családjegy 1 korona. 
Kezdete 7 órakor.

A telefon reformja. A kereskedelem­
ügyi miniszter legközelebb törvényjavaslatot 
fog benyújtani a képviselőházhoz a telefon 
díjszabás megváltoztatása tárgyában. Az uj 
tarifa nem tesz különbséget városi, környék­
beli, törvényhatósági vagy táviratközvetitő 
hálózai között, hanem csak helyi és távolsági 
forgalmat különböztet meg. A helyi forga­
lomban a hálózat nagysága és az igénybe­
vétel mértéke szerinti a díjszabás, az elő­
fizetőd^ ezentúl bizonyos számú beszélgetésre 
szól, ezenfelül külön dij jár. Automata állo­
másokat bárki rendeztethet be bizonyos 
számú beszélgetés biztosítása mellett. Mellék- 
állomásnak nem kell ugyanazon épületben 
lenni. Lesznek hordozható készülékek. A 
távolsági forgalomban zónadijszabás lesz, 
25, 50, 100, 200 kilométer és ennél nagyobb 
távolságra összesen öt távolsági fokozattal. 
A dij 20, 30, 100, illetve 200 fillér lesz. Az 
első zónában bizonyos számú beszélgetésre 
is elő lehet fizetni.

Az ev. ref. egyház, illetőleg vallás el­
nevezésének megváltozása. Az 1904. évi 
második budapesti országos református zsinat 
az általa alkotott törvényekben úgy az ev. 
ref. egyházat, mint az ev. ref vallást refor­
mátusnak nevezi. Ezen elnevezést elfogadja 
az 1907. évi február hó 14-én kelt ama leg­
felsőbb elhatározás is, amellyel a fennebb 
jelzett zsinati törvények jóváhagyatnak és 
megerősittetnek. Ehhez képest az ev. ref. 
egyház és vallás hivatalos elnevezése ezentúl 
nem evangélikus református, hanem refor­
mátus. A belügyminiszter az igazságügy­
miniszterrel egyetértőleg elrendelte tehát, 
hogy az anyakönyvi eljárásban az evangé­
likus református vallás ezentúl reformátusnak 
neveztessék.

Csendörlegónység fizetésjavitása. A bel­
ügyi tárcza jelentékeny összeget irányzott 
elő a csendőrlegénység illetményeinek fel­
emelésére. Az illetmények 1908. évi augusz­
tus hó ele ével a következőképp módosulnak: 
Zsold őrmester évi 1300 kor., őrsvezető 1100 
kor., csendőr 900 kor , próbacsendőr 800 kor. 
Ehhez járul a szolgálati pótdij 3 évi tény­
leges szolgálat után 100 kor., 4 év után 200 
kor., 8 év után 300 kor., 12 év után 400 
kor., 16 év utáu 500 kor.; ruhaátalány, ve­
zényleti pótdij évenkint 200—250 korona 
lesz — Mivel a megélhetés ezzel a csendór- 
ségnél is biztosítva van, tömegesebb belépé­
sek lesznek.

Minden anya érdeklődik a „Scott-féle 
Emulbió“ iránt, mely lapunk hasábjain most 
sokszor ajáultatik. Ez egy hires csukamáj­
olaj készítmény, melyet gyermekek előszere­
tettel vesznek be és mely nekik minden 
esetben, melyben eddig közönséges csukamáj­
olajat használtak, gyors és biztos segélyt 
nyújt. Kapható minden gyógyszertárban.

A dohányjövedók 1906-ban. A dohány­
jövedék tiszta rendes bevétele az 1906. évben 
76 millió korona volt, vagyis 6 millió koro­
nával több, mint átlag az előző öt év alatt. 
Ingatlan beruházásokra fordítottak 5 és fél 
milliót, amelyből csaknem 5 millió kor. a 
dohánygyárakra esik. 1906. évben 930 köz­
ségben 11835 termelő 88308 hold területen 
691/, millió kgr. dohányt termel.

Veszett kutya marása. Gsepella Mátyás 
csantavéri lakost a napokban az alsó láb­
szárán megmarta egy veszett kutya. Nyom­
ban a budapesti Pasteur-intézetbe szállították.

Magzatelhajtás. Furrigel Borbála szeg­
hegyi 18 éves leány tiltott viszonyt folyta­
tott egy ottani legénynyel. A viszony nem 
maradt következmőnyek nélkül sehogy szé­

gyenétől szabaduljon, javasasszonyok utján 
megzatelhajtáshoz folyamodott. Névtelen föl­
jelentésre a vizsgálat megindult, a helyszí­
nére kiszállt a vizsgálóbíró, az .orvosszakértői 
vélemény a feljelentést igazolta. A vizsgálat 
folyik.

K Ö Z C A ZJ> A S A G.
A penzviszonyok javulása.
A több mint másfél eszt< ndő óta hú­

zódó válságos idő, amelyet első sorban azok 
az óriási ipari vállalkozások idéztek elő s 
amely főként Amerikában és Németország­
ban volt észlelhető s amelyhez az impulzust 
az orosz-japán háború adta meg, immár javu­
lóban van.

Nálunk szerencsére kevésbé voltak 
érezhetők azok a bukások, melyek a pénz- 
krizis következtében állottak be. Ma már 
javulóban van a helyzet, a hivatalos angol 
kamatláb ismét 4 százalékra szállott alá s 
remélhetőleg nálunk is rövidesen helyre fog 
állani a normális állapot, bár félő, hogy az 
áldatlan helyzet következményeit csak ezek 
után fogjuk teljes valóságban megláthatni. 
Nálunk egyik speciális oka volt a rossz 
pénzügyi helyzetnek a kedvezőtlen időjárás 
s amely a termés kvalitására és kvantitására 
oly káros behatással volt.

Meghaltak a héten:
Bodor Józsefné szül. Bugyi Katalin 

64 éves. Mamusics Antal 5 éves. Rind Pi­
roska 6 napos. Özv. Szokolai Mártonué szül. 
Linder Verona 77 éves Karikó Bódog 13 
éves. Özv. Galambos Ferenczné szül. Barna 
Verona 73 éves. Perbatin Mária 20 éves.

Felelős szerkesztő:
Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

I.ap kiadótulajdonos
Wilheim Miksa könyvnyomdatulajdonos

Gyengeséget,
akár szervezeti fejletlenségből, akár beteg­
ségből származnék, gyorsan elhárít a SCOTT- 
-féle Emulsio, melyet tökéletes tápgyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos az 
ereje s emellett ízletes és könnyen emészt-

Az Emulsió 
vásárlásánál a 
SCOT T-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt — kér­
jük figyelem­

be venni.

hető. A legmakacsabb beteg is 
gyorsan hozzászokik a

SCOT T-Me
EMULSIÓ

hoz, mely a leggyengébb gyo­
mornak sem okoz nehézségeket.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható a gyógytárakban.

Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság 
és szeszfinomitógyár Kecskeméten, budapesti 
központi irodájának (V. Mérleg-utcza 11.) heti 

üzleti jelentése.
Mai zárlatárak Budapesten:

. Nagyban: Kicsinyben
Finomított szesz adózva . 168.— 173.—
Finomított szesz adózatlan . 69.— 74.—
Nyers szesz adózva . . .166.— 169.— 
Nyers szesz adózatlan . . 67í— 70.—
Denaturált szesz ingyen hor­
dóval és fuvarmegtéritéssel . 58.— 60. —

a szeszárak njabban megszilárdultak 
és tartós árakra van kilátás,
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TPimiplMW 1 Csernyus vendglőtől a 
* hegyesi országút men­

tén Kishegyesig elvesztettem egy

piros bőr aprópénz-tárczát,
melyben többféle, másra nézve érték­
telen iratok, 1 Wertheim lakatkulcs 
és körülbelül 20 kor. készpénz volt.

A készpénzt Átengedem Jntnlomdii telében,
kérve a becsületes megtalálót, hogy az 
iratokat hozzám juttatni szíveskedjék.

Pecze Ferencz 
Kishegyes.

H irdetések:
olcsó árban 
felvétetnek

a. kiadóhivatalban

6851. szám. 1907 tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A topolyai kir. járásbíróság mint tkönyvi 

hátóság közhírré teszi, hogy Braun Jakab végre­
hajtatnak Grüncz Mór és neje végrehajtást szen­
vedett elleni 12289 korona 78 fillér és járulékai 
erejéig iránti végrehajtási ügyében a végrehaj­
tási árverés Braun Jakab javára 122o9 korona 78 
fillér tőke, ennek s 907. évi január hó 1. nap­
jától folyó 5 Százalék kamatai, 165 korona eddigi 
és 6) korona ezúttal í költség kielégítése ez óljából 
a szabadkai kir. törvényszék a topolyai kir. járás­
bíróság területén lévő Topolya község határában 
fekvő, a topolyai 61. számú heteiben A. f, alatt 
foglalt 1247. hrszám 1548. öirsz. ház 292 négy­
szögöl udvarral a Beltelekben 1690 korona kiki­
áltási árban e bíróság telekkönyvi irodájában 
1908. évi február hó 10. napjának délután 3 órájakor 
bírói árverés alá bocsájtatni és a kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10% át, készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Topolya, 1907. évi november hó 15-én.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Janka, 
kir aljárásbiró

Csődtömeg-eladási hirdetmény.
Alulírott mint vb. Závódszky Ferencz 

topolyai szabómester csődtömeggondnoka a 
1 l/XII/907. számú csődbiztosi végzés alap­
ján ezennel közhírré teszi, hogy a csődtömeg­
hez tartozó, a csődleltár 1—79. tételei alatt 
felsorolt 1640 kor. 68 fillér beszerzési és 
902 korona 38 fillér bee értékű különféle, a 
szabómesterséghez szükséges kelmék és 
egyéb kellékek, állványok, bútorok, va­
lamint 2 ló és vastengelyü kocsi és 
1149 kor. 90 fillérre becsült apróbb követe­
lések biró kiküldött közbenjöttével folyó 
évi február hó 3-án délelőtt 9 órakor 
Apró Márton házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a becsérté­
ken alul is cl fognak adatni.

A vevő a megvett ingókat azonnal 
köteles elszállítani.

A tömeggondnok sem a minőségért, 
sem a mennyiségért, sem az esetleges leltári 
hiányokért szavatosságot nem vállal.

Kelt Topolyán, 1908. évi január 25-én.

Dr. Steinitz Gyula,
tömeggondnok.

(MIM MIKSA
könyvnyomda, könyvkötészet és papirkereskedése

B-TOPOLYA.

Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdáját, melyben 
minden e szakmába vágó munkák gyorsan és pontosan 
elkészíttetnek.

Nagy választék: a legújabb) divatu eljegyzési 
kártyák és esküvői meghívókban,

Mindennemű községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok
gyorsan és pontosan, jutányos árak mellett készülnek el.

Könyvkötői munkák olcsó árban készíttetnek.

jutányos árban kaphatók:
iskolakönyvek, iró- és rajzszerek, táskák, imakönyvek,

levélpapírok stb.
; . i'./ ’ ; V ^

Táj képes levelezőlapokban dús választék.

A nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívom 
....  ... ...... . ....... dús választékú
= kölcsön könyv táramra =====
hol az ismertebb bel- és külföldi irók müvei 1 korona

havi előfizetési árért olvashatók.

ff
Nyomatott Wilheim Miksánál, Bács-Topolyán.


